

# НАША СТРАНА

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА

ОСНОВАНА И. Л. СОЛОНЕВИЧЕМ

## “NUESTRO PAIS”

SEMENARIO MONARQUICO RUSO

Registro Nacional de Propiedad Intelectual N° 949917

Editor - Director  
TATIANA K. DE DUBROWSKY

Monroe 4219, Dep. 10

Buenos Aires (30) Argentina

Correo  
Argentino  
Suc. 30 (B)

FRANQUEO PAGADO

Concesión N° 4233  
Concesión N° 3980

INTERES GENERAL

AÑO XXIV Buenos Aires, Martes 19 de Setiembre de 1972

Буэнос Айрес, вторник 19 сентября 1972 года

№ 1178

Ген. Хольмстон-Смысловский

## ВОЕННАЯ КОРРЕКТУРА К „ОТКРЫТОМУ ПИСЬМУ“ АЛЕКСЕЯ РОСТОВА

VII

ТАННЕНБЕРГ

Командующим 8-ой германской армией в Восточной Пруссии в конце августа 14-го года, был сначала генерал фон Приттвиц, а потом генерал фон Гинденбург. Начальником генерального штаба был ген. граф Вальдерзее, а после смены — генерал Людендорф.

20-го августа 1914 года, в городе Кобленц, в германской Большой Главной Квартире было спокойно. Вена сообщала, что после удачных сражений, австро-венгерские армии вторглись в пределы Царства Польского и, что идут успешные бои в районах Люблин — Холм. Правда, вечером пришло донесение от ген. Приттвица, что после тяжелых сражений с превосходными силами русских, вверенная ему армия, принуждена была отойти за реку Ангерапп, но, что он предполагает 23-го перейти в контрнаступление и отбросить русских за государственную границу.

Ночь прошла спокойно, но на рассвете, пришли первые тревожные сведения о новом движении русских. Воздушная разведка и агентурная сеть доносили, что огромные колонны двигаются, по всем дорогам от Млавы к границе Восточной Пруссии и, что они оценивают продвигающуюся массу русских в шесть армейских корпусов. Одновременно, обнаружено несколько дивизий русской кавалерии, продвигающейся в направлении Нейденбург — Сольдау. Вслед за этим донесением, пришел рапорт от графа Вальдерзее, что генерал Приттвиц, не имея возможности, одним корпусом, имеющимся в его распоряжении, сдержать всю эту массу, надвигающихся русских корпусов и, что командующий армией предполагает начать общий отход. 8-я армия, должна будет оставить Восточную Пруссию и отойти на линию крепостей, за реку Вислу.

Верховный главнокомандующий генерал-полковник Мольтке младший сразу же принял самые решительные меры. Он немедленно отстранил фон Приттвица от командования армией и назначил генерала Гинденбурга. Одновременно, заменил Вальдерзее — генералом Людендорфом. Мольтке лично хорошо знал Гинденбурга еще, когда он, перед выходом в отставку, был командиром 4-го армейского корпуса в Магдебурге.

Гинденбург был потомком крестоносцев и кадровым офицером Прусской Гвардии. Ему Мольтке доверял полностью, но решил, одновременно, дать ему волевого начальника генерального штаба, а именно: генерала Людендорфа.

Людендорф, только-что отличился на западном фронте, взяв штурмом сильный форт Люттих и был лично награжден Императором Вильгельмом. Он был долгие годы шефом квартирмейстерского отделения Большого Генерального Штаба.

Мольтке вызвал Людендорфа к себе в Кобленц, где они смогли лично обсудить создавшееся тяжелое положение. И они оба решили, что в основу плана сражения против русских, т. е. против армии генерала Самсонова, должно быть положено оперативное решение «полевой поездки 1910 года», которая была проведена генеральным штабом в Восточной Пруссии. Людендорф получил специальный поезд, который его привез в штаб 8-ой армии, находив-

шийся в это время в Марненбурге. В Ганновере в поезд сел Гинденбург и таким образом, оба генерала, смогли уже по дороге, не только оговорить оперативный план будущего сражения, но и дать по телеграфу целый ряд предварительных распоряжений.

Было приказано сначала оставить один корпус, а потом увидев полное бездействие Ренненкампа, то одну кавалерийскую дивизию для наблюдения за действиями 1-ой русской армии, а всем остальным корпусам, ночью оторваться от русских и отойти на линию железной дороги и погрузившись, перебраться на новые места, в район нового «ауфмаршаума», т. е. сосредоточиться в предназначенном месте нового «исходного положения».

Концентрация германских корпусов в новом «ауфмаршауме», т. е. занятии нового исходного положения для наступления против армии генерала Самсонова, шла чрезвычайно целесообразно и с предельной энергией. 8-я немецкая армия оторвалась от противника, частично погрузилась в поезда, частично походным порядком пошла к месту нового предназначения. Сильно развитая железнодорожная сеть и идеально дисциплинированная работа железнодорожников способствовали вышеуказанным немецким маневрам. Поезда шли с промежутками 15-ти минут — одна вслед за другой.

1-й армейский корпус генерала Франсуа, взятый прямо с поля битвы, был погружен и через Инстербург — Кёнигсберг — Марненбург — Диршау и Грауденц переброшен против юго-западного фланга армии генерала Самсонова.

Третий резервный дивизия через Алленштейн — Остероде — Дейтче Ейлау — шла к Хохенштейну.

Двадцатый армейский корпус, представлял ось строящегося фронта против генерала Самсонова и уже находился в боях против наступающих русских, главным образом против 15-го и 23-го корпусов. Командир корпуса генерала Шольц доносил, что он с трудом сдерживает наступление русских.

Против северо-восточного фланга генерала Самсонова сосредоточивались корпуса: 17-й армейский генерала Макензена и 1-й резервный генерала Белова.

Кроме того из Силезии шла ландверная дивизия генерала Шольца и ландверные бригады из гарнизонов крепостей: Марненбург — Кульм — Грауденц — Торн. С западного фронта предназначенные корпуса: Гвардейский Резервный, 11-й Армейский и 8-я Кавалерийская дивизия пришли к театру военных действий только в начале сентября, а потому участия в битве под Танненбергом не приняли. Одна кавалерийская дивизия в районе Швансфельда осталась наблюдать за Неманской армией, т. е. за армией Ренненкампа.

24-го 25-го августа германские корпуса, войдя в соприкосновение с противником, занимали фронт приблизительно по линии: Бишофштейн — Гр. Беззау — Зеебург, дальше с большим прорывом западнее Хохенштейна — Мюлен — Танненбург — Гильгенбург — Лаутенбург — русская государственная граница.

Вышеуказанным корпусам и пришлось выдержать сильный натиск истречного наступления русских корпусов, главным образом — 15-го и 23-го, в центре гер-

## МАРКС О РОССИИ

Борьба русской эмиграции с поработившим Россию коммунизмом исходила вначале из предположения, что военное столкновение между захватчиками власти над русским народом и внешним миром неизбежно и что, в случае войны, эмигранты примут в ней участие в союзе с этим внешним миром, возобновив Белое движение.

Эта надежда оказалась тщетной, но продержалась она долго. Последней попыткой ее осуществления были создание Русского Корпуса в Сербии и участие эмигрантов в Освободительном движении, возглавленном генералом А. А. Власовым.

Те эмигранты, которые рано перестали верить в возможность освобождения России иностранцами, выдвинули, в двадцатых и тридцатых годах, другие концепции. Из них одна, которую можно назвать «кутеповской», состояла в предположении, что боевая активность хотя бы немногочисленных эмигрантов на русской территории вызовет «детонацию» — взрыв народного недовольства, которое приведет к перевороту, совершенному тайными организациями противников коммунизма. Эта концепция была разбита советской провокацией и агентурой, проникшей как в возникшее было антисоветское подполье в России, так и в ближайшее окружение генералов Кутепова и Миллера — достаточно назвать Якушева, бывшего генерала Потапова, Третьякова, генерала Скоблина и Плевичкую.

Другие эмигранты полагали, что идеология марксизма в ее советском, ленинском преломлении необходима — ради успеха борьбы — противопоставить другую, не менее всеобъемлющую доктрину. Это мнение родило в эмигрантской среде несколько течений, из которых наиболее глубокий след в русской историософии оставило евразийство, в его первоначальном, научно-философском облике, не покушавшемся на «практические» действия.

Родившееся позже евразийства, существующее до сих пор течение «солидаризма» хотело совместить новую идеологию с не только духовным, но и физическим проникновением в Россию. Разведывательные задачи, которые солидаристы себе при этом ставили, неизбежно вызвали оппортунизм и приспособление к пропагандным целям, вроде признания советских вооруженных сил «нашей армией».

\*\*

Между тем — если говорить о пропаганде, обращенной к населению России — перед эмигрантами стоит теперь одна очевидная и первоочередная задача — разоблачение всячески разогреваемого коммунистами брежневского толка и, увы, распространенного культа Ленина, связанного с верой в то, что все беды

русского народа связаны с именем Сталина.

Не отрицая очевидной, страшной вины Джугашвили, мы должны приложить все старания к тому, чтобы показать русскому народу Ленина таким, каким он был в действительности — жестоким, беспринципным фанатиком и врагом России.

Это неизбежно связано с необходимостью разоблачения действительного отношения Маркса к русскому народу. Начало такому разоблачению положено издательством «Заря» в небольшой книге — анализе мало кому известных статей осноположника марксизма о России\*).

«Можно с полной уверенностью утверждать — сказано в предисловии к этой книге, — что КПСС, устанавливая и насажая в подвластной ей стране культ Карла Маркса, не пользуется тем материалом, который можно почерпнуть из вышеупомянутых статей... Не может быть сомнений в том, что марксистские вожди в СССР считали бы не только вредным, но попросту недопустимым оглашение материала, из которого с очевидностью явствовало бы, что Маркс не только не знал России, не только представлял себе события русской истории в совершенно превратном, сводительствующем об его невежестве, виде... но, сверх того, относился сам к России и ко всему русскому с неприкрытой враждебностью и даже ненавистью и презрением».

Необходимость разоблачения этого отношения Маркса к России отчетливо указана в том же предисловии:

«Культ Карла Маркса в советском государстве прочно установлен. Он неизменен и незыблем. Он является неотъемлемым элементом официального, не только партийного, но и государственного принудительного мировоззрения... Ему надлежит поклоняться, его полагается восхвалять и превозносить».

Между тем, «существуют две серии статей Карла Маркса, в которых он весьма обстоятельно, недвусмысленно ясно и откровенно излагает свои мысли о России и русском народе».

В книге о Марксе издательство «Заря» привело пространные выдержки из этих статей, скрытых коммунистами от русского народа. В заключение оно верно написало, что каждый, кто эти выдержки прочтет, назовет их автора «сознательным, злейшим и яростным врагом России и не только врагом России, как государства и страны, но врагом русского народа и всего русского вообще».

Этот полезный почин «Зари» заслуживает поддержки и продолжения.

С. Л. В.

\*) Н. Н. «К. Маркс о России», издательство и книжное дело «Заря», Лондон, Онт., Канада, 1972 г.

манского маневра и 6-го корпуса на северо-восточном фланге.

Шли ожесточенные бои в районах Орлау — Лана, потом Франкау — Михалкен — Янковец. Особенно жестоко дрались в районе Мюлен и Усау. Последний являлся ключом оборонительных позиций центральных корпусов армии генерала Самсонова. Но уже 27-го августа явно обозначился охват немецкими дивизиями юго-западного фланга армии Самсонова. Пережив несколько раз «кризис» под Усау и Мюлен и введя все резервы в бой, немецкими дивизиям удалось сломить сопротивление русских, прорвать фронт обороны под

Усау и взяв Ваплиц отбросить русские части на восток.

28-го августа германские армейские корпуса — 1-й и 20-й создали критическое положение в центре армии Самсонова и вышли, охватывая фланг армии, на линию Мюлен — Буякин — Радомин — Грюнфлис — Нейденбург — а еще южнее заняли Сольдау. В то же время северная группа немецких дивизий разбив 6-ой корпус вышла на линию Едвабно — Ортельсбург и этим поставила в особенно критическое положение 13-й корпус генерала Клюева. 29-го августа немцы, отбрасывая разрозненные и разбитые русские дивизии, вышли на



# Письмо Солженицына

Мы помещаем сегодня в «Нашей Стране», к сведению наших читателей, письмо А. И. Солженицына, опубликованное в Нью Йорке «Новым Русским Словом».

В кратком предисловии к этому письму редакция «Нового Русского Слова» написала, что письмо Солженицына «получено было одним из его корреспондентов в Западной Европе в середине мая» и что «оглашению его, как нам известно, противились и получатель, и о. А. Шмеман, но на днях мы узнали, что оно будет напечатано вскоре в одном из церковных изданий, выходящих в Канаде, и поэтому решили это интересное письмо довести до сведения и наших читателей». Судя по содержанию письма, оно было получено лицом, близким к парижскому «Вестнику Русского Студенческого Христианского Движения».

Упомянутая Солженицыным статья протопресвитера А. Шмемана появилась в № 98 этого журнала в 1971 году.

Выступления прот. А. Шмемана на религиозные, церковные и философские темы передаются на русском языке в СССР американским радио «Свобода».

Публикуя это письмо, как документ, «Наша Страна» не изменяет своего строгательного отношения к прот. А. Шмеману, который может быть назван «этцом» полученной от Москвы автокефалии бывшей русской митрополии в Северной Америке, был фактическим председателем утвердившего эту автокефалию Собора митрополии, а в последнее время проявил себя «реформатором» православной литургической практики, выдвинув предложение о допущении мирян к Св. Причастию без предварительной исповеди.

Но из письма явствует, что А. И. Солженицын не имеет точного понятия о деятельности протопресвитера Шмемана («...ведь он кажется за океаном...»).

Не только нам из-за границы иногда трудно разобраться в событиях на Родине, но и нашим соотечественникам в России также трудно определить подлинное лицо тех или иных здешних течений или персонажей.

Учиненная в свое время — не без подстрекательства врагов православия — церковная смута в Зарубежье, грозит в будущем распространить свою отраву и на территорию России, вводя — при помощи инородных факторов — в заблуждение замученных русских людей.

Таким образом, наши соотечественники, сопротивляясь и даже открыто критикуя действия советской патриархии в самом СССР, обращают свои взоры за помощью к нам за границу, и тут — ничего не подозревая — наталкиваются на свободных сотрудников этой же патриархии, и на с ними тесно связанных носителей осужденных прелестей.

Давно уже я с духовным наслаждением слушал по «Свободе» в воскресные ночи, когда удавалось, проповеди «доктора философии отца Александра» (фамилия ни разу не называлась) и поражался, как неподдельно и высоко его искусство проповеди: ни ноты фальши, ни миллиметра натяжки, без пустой дани обязательной форме, ритуалу, когда слушатель становится неловко или чуть стыдно за проповедника или за себя — всегда сильная глубокая мысль и глубокое чувство.

И думал я: вот чей храм, чьи службы хотел бы я посетить. Недавно, в одну из ночей, я услышал его беседу... о моем письме Патриарху и был совершенно растроган: что именно мой любимый проповедник одобряет меня. Это и было мне духовной наградой за письмо и для меня — окончательным подтверждением моей правоты. Перед тем я

получил от наших священников несколько опровержений и возражений. Правда, они меня несколько не пошатнули, только укрепили в верности моего поступка, который я проверял мысленно глазами патриарха Тихона, но прошедшее одобрение и истолкование о. Александра чрезвычайно меня взволновало. И вдруг на днях... я узнал расшифровку: что это прот. Шмеман! Это было неожиданно — ведь он, кажется, за океаном. Прошу Вас показать или пересказать ему этот абзац. Его статья обо мне в № 98 тоже очень много мне дала: объяснила мне самого себя и Пушкина, и почему я чувствовал всегда с ним такое сродство в тональности, в ощущении мира. И сформулировала важные черты христианства, которых я не мог сформулировать. Низко ему кланяюсь!

АЛЕКСАНДР СОЛЖЕНИЦЫН

севере на линию Даретен — Неу Калетка — Едвабно — Ортельсбург. На юге немцы, продвигаясь с боем занимают линию: Ронтцен — Нейденбург — Мухакен — Вилленберг.

В это время 1-й русский корпус генерала Артамонова, после вторичного занятия района Сольдау, оставляет его без боя и этим развязывает руки южной группировке германских дивизий — в частности 1-у корпусу ген. Франсуа. 30-го августа с занятием немцами Вилленберга и продвижением велосипедных команд до станции Гросс-Шиманнен полное окружение центральных корпусов армии Самсонова было окончено.

## В итоге:

13-й и 15-й армейские корпуса погибли полностью.

6-й и 23-й с большими потерями прорвались в Россию.

1-й армейский корпус и 15-я кавалерийская дивизия с небольшими потерями отошли к Млаве.

Какая же причина, какие обстоятельства смогли привести русские корпуса, армии генерала Самсонова, а позже и армию генерала Ренненкампа к столь трагическому поражению. «Во ист дер Хунд беграбен?!» — как говорят немцы.

Здесь конечно не место для подробного и глубокого анализа Танненберга. Но сейчас я считаю уместным сказать о немецком документе, который перед самой войной, был передан генералом фон Мольтке — начальнику австро-венгерского генерального штаба генералу Конраду. Этот документ был представлен в мае 1914 года, в Карлсбаде во время последнего немецкого перед войной совещания. Документ был составлен подполковником немецкого генерального штаба Гоффманном, который во время русско-японской войны был немецким военным атташе при японской армии. Краткая из него выдержка: русская

армия представляет собою конечно серьезного противника. Кадровый солдатский материал — отличный. Солдат очень стойкий, выносливый, хорошо обученный и преданный своему Царю. Особенно хорош во время сборов. С хорошими командирами понимает порыв наступления. Много хуже — во всех отношениях — запасное пополнение. Офицерский состав превосходный до командира полка включительно. Дальше русским не хватает школы и организации. «Нахшуб», то есть интендантство — из рук вон плохо. Генералитет в массе своей разнообразно обучен. Нет единой военной доктрины. Нет координации. Нет поддержки и взаимной согласованности. Нет инициативы. Много инертности. Русские крупные соединения крайне неподвижны и очень тяжелы на маневрах и передвижениях. Очень чувствительны на обходы и легко поддаются панике. Русским нельзя давать окапываться и драться на заготовленных позициях, ибо тогда они являются жестоким противником. Против русских надо наступать. Вести маневренное сражение. Поле, поле и поле. Наступление, наступление и наступление — вот лучшая форма боя против русских. Но самая главная слабость русских — это их полное неумение использовать свою победу. Не понимают значения преследования. Не умеют пользоваться массой своей прекрасной кавалерии.

Во время кампании 1914 года вышеуказанный подполковник Гоффманн был прикомандирован к штабу 8-й армии и находился во время операций в Восточной Пруссии в распоряжении у ген. Гинденбурга. Но и у немцев не обошлось без «импундерабилнен», как говорил Клаузевиц. Генералы Шольц и в особенности Франсуа несколько раз «оперативно возмущались» против оперативных директив ген. Людендорфа и нужен был авторитет самого Гинденбурга, чтобы

# БИБЛИОГРАФИЯ

М. Д. КАРАТЕЕВ. «АРАБЕСКИ ИСТОРИИ, 222 стр. Издание автора.

Одним из вариантов травли Исторической России ее закоределыми врагами является обвинение ее в колониализме.

Нам известны два основных вида колониальной практики. Испанцы в Южной Америке просто-напросто физически уничтожили инков и астеков, вместе с которыми погибли и их цивилизации и культуры. Англо-саксы и отчасти французы тоже не брезговали истреблением народов нижней расы (в США — индейцев), но, из практических соображений, предпочитали обращать их в рабство. Это значит, что оккупанты-завоеватели лишали всех гражданских прав аборигенов. Что ж удивляться, что на наших глазах, совсем недавно, развалились их колониальные империи.

Книга М. Д. Каратева интересна в первую очередь тем, что она документально свидетельствует о том, что на всем протяжении своей истории русский народ ничего подобного себе не позволял. Начиная с XIII столетия на просторах будущей Российской Империи решалась судьба, — кем будет создана великая империя: русскими-православными, или татарами-мусульманами? Проблема была поставлена в плоскости национальной и религиозной. За время 242 лет эпической борьбы между двумя народами было совершено немало преступлений и зверств, но она не велась ни на тотальное истребление противника, ни на тотальное обращение его в рабство. Сначала нападающей стороной были татары, которые однако никогда не посягали на православие, т. е. на душу русского народа, что делают теперь большевики. Ислам, о котором автор дает исчерпывающие данные, как о его основоположнике Магомете, так и о его догматах и применении их в жизни, отличался по тем временам необычайной

веротерпимостью к инославным религиям. Когда же перевес сил оказался на русской стороне, то московские великие князья, а затем и наши цари и императоры не последовали колониальной политике просвещенного Запада. По мере расширения российской территории вновь входившие в ее состав народы не истреблялись, не обращались в рабство, их религии оставались неприкосновенными, потому что ни у татар, ни у русских Святейших Инквизиций не имелось. Так было и с покорением Сибири, Кавказа и Туркестана. Все эти народы пользовались теми же гражданскими правами, что и народ русский. Равенство российских народов продолжается и в Советском Союзе, но не в правах, а в рабстве.

М. Д. Каратева дает именные списки перешедших на русскую службу родов татарского дворянства, за которыми были сохранены их титулы и звания, что даже поставило их в привилегированное положение перед местным «народом-завоевателем», тем более, что они были награждены обширными поместьями. Так в русскую аристократию и дворянство влились 92 княжеских рода, 13 получили графство, 10 родов сохранили титул ханский, 50 родов боярских, 271 род дворянский, причем автор уточняет, что далеко не все фамилии ему удалось привести, особенно дворянские. Эти татарские выходцы дали великий вклад в создание Российской Империи, в ее цивилизацию и культуру. Если бы в России практиковался колониализм типа английского да и других народов просвещенного Запада, то эти строки мною не были бы написаны, потому что мусульманские предки Михаила Дмитриевича Каратева равно как и мои, в свое время были бы начисто вырезаны. А потому книга М. Д. Каратева дает исчерпывающий материал и даже может служить пособием для опровержения навешиваемой на русский народ клеветы в якобы свойственной ему политики колониализма.

Николай Кремнев

Книгу можно выписывать у автора: Dr. M. Karateeff Balneario Atlántida R. O. del Uruguay. S. América

P. S. M. D. Каратева готовит повторное издание своего известного романа «Ярлык великого хана», являющегося ныне библиографической редкостью. В силу экономических и политических затруднений Уругвая, ухудшения материального состояния автора заставляет его искать русскую организацию или отдельное лицо на предмет финансирования второго издания этого романа.

Доктор  
ДМИТРИЙ ПОЛЯКОВ  
ПО ВНУТРЕННИМ БОЛЕЗНЯМ  
принимает: вторник и четверг  
от 15 до 19 час.  
остальные дни: заказывать часы.  
Pueyredón 443, Villa Ballester  
четыре квартала от станции.  
Т. Е. 758 - 5113

поставить их, как говорят военные, «на точку». С генералом Франсуа еще под Гумбиннем — генерал фон Притвиц имел большие неприятности, но Гинденбургу было много легче, ибо он знал Франсуа еще в мирное время. Когда он в Магдебурге командовал 4-м армейским корпусом, то ген. Франсуа был у него начальником генерального штаба.

Были и кризисы управления и кризисы боя. Были неудачи и под Орлау и под Ланой, а после под Мюллен и Уздау. Но эластичное и волевое управление все исправляло. Была и паника и бегство — 41-й дивизии южнее Мюллена. Был и «анекдот», когда генерал Гинденбург поехал на фронт, чтобы поздравить свои победоносные войска, то ему пришлось совершенно неожиданно с дороги свернуть в канаву иначе бы его раздавили в панике бегущие обозы. Фурманки, двуколки, лазаретные линейки — все неслось ему навстречу с диким криком — «русские, русские идут». Офицеры с револьверами в руках с трудом восстановили порядок и как потом оказалось — это была огромная колонна русских военнопленных, среди которых отдельные немецкие конвоиры были незаметны.

Наконец был факт, который Солженицын описывает, вероятно на основании неправильной информации, как встречу ген. Франсуа с русскими казаками. В германских военно-исторических документах нет ни малейшего следа этого, хотя и незначительного, но очень интересного эпизода. Но есть другой факт, который вероятно и дошел, хотя и в искаженном виде, до талантливого писателя. А именно: 1-ая пехотная бригада, преследуя отходящих русских, втянулась в лесную дорогу юго-западнее Мальгафена и неожиданно была атакована русским арьергардом. Начался страшный лесной бой. Немцы стреляли в

русских, но и одновременно и в немецкого соседа. Русские отвечали тем же. Военные знают, что такое лесной бой. Наконец все стихло. Русские уходили, втягиваясь в лесную глубину. Немцы перестраивались. Командир бригады генерал Трота с адъютантом поскакал вперед и на ближайшей опушке леса неожиданно наскочил на русский кавалерийский разезд. Произошла короткая, но горячая перестрелка, в результате которой командир бригады генерал Трота был убит.

Во время военных операций в Восточной Пруссии, главная немецкая квартира генерала Гинденбурга находилась в городе Лобау. Генерал однако непрерывно выезжал вперед к своим фронтовым частям. Последний боевой приказ должен был быть подписан в Фрогенау, где находилась его, выдвинутая вперед, полевая квартира. Но этот городок лежит в одной версте от того места, где находился исторический памятник, поставленный на том месте, где был убит 5 июля 1410 г. Гроссмейстер Ордена Крестоносцев Ульрих фон Юнгинген. Начальник оперативного отделения генерального штаба 8-й армии — полковник Нелль предложил, чтобы в приказе обозначить, как место стоянки штаба не Фрогенау, а лежащее в одной версте от него — историческое село Танненберг. Предложение было принято и приказ вышел из Танненберга. Генерал Гинденбург сейчас же обратился с соответствующей просьбой к императору Вильгельму об утверждении местонахождения штаба в историческом селе Танненберге. Император дал свое согласие и этим битва в Восточной Пруссии в августе 1914 года перешла в военную германскую историю, как сражение под Танненбергом.

Ген. Хольмстон-Смысловский  
(Окончание следует)



# Зарубежная жизнь

## ТРЕТИЙ СЪЕЗД РУССКИХ ЗАРУБЕЖНЫХ КАДЕТСКИХ КОРПУСОВ

Как уже об этом сообщала «Наша Страна», в начале августа в США состоялся Третий Съезд Кадет Русских Зарубежных Кадетских Корпусов. На этом Съезде присутствовали кадеты из Аргентины, Бразилии, Бельгии, Венесуэлы, Германии, Канады, США, Швеции, Чили и Югославии.

В воскресенье 6-го августа, перед началом Съезда, был отслужен в Синагогальном Храме молебен, на котором присутствовало около 160 кадет. Перед началом молебна были вынесены знамена Сумского и Полоцкого Кадетских Корпусов. Молебен был отслужен о. архимандритом Антонием (Граббе), в сослужении о. Владимира Шленева, о. Леонида Попова, о. Владимира Шатилова и о. Владимира Шишкова. Все названные священнослужители учились в Кадетских Корпусах. Во время молебна пел хор составленный исключительно из кадет, под управлением Я. Бартош.

После завтрака, участники Съезда отправились на автобусе и на частных машинах в Лейквуд, где был снят целый отель для кадет на время Съезда. В зале клуба «Родина», украшенном погонями всех Российских Кадетских Корпусов, в 18 часов того же дня состоялось Торжественное Открытие Съезда. Сперва состоялся парад, в котором приняло участие около 140 кадет. Парад принимала Княжна Вера Константиновна, а командовал парадом председатель Кадетского Объединения в Нью Йорке, Г. Сперанский. Играл специально подготовленный духовой оркестр. Так как не полагается выносить из храмов стоящие в них знамена, то перед строем кадет, под звуки Преображенского марша, было вынесено сокольское знамя Крымского Корпуса, привезенное из Канады. Во время парада оркестр играл «Наш полк» и другие марши. Затем была пропета молитва, так — как пели ее в Кадетских Корпусах.

После парада, на Торжественном Собрании, Княжна Вера Константиновна приветствовала кадет, а затем были оглашены и другие приветствия. Бывший преподаватель Корпуса В. П. Курганский и председатель Нью-Йоркского Объединения Г. Сперанский тоже выступили на Собрании. Председатель Второго Съезда, В. Бодиско, снял с себя полномочия, чтобы передать их новому Председателю. Таковым был выбран Н. Козьякин, вице-председателем — П. Олферьев, а секретарями — К. Евреинов, Е. Гирс и А. Боголюбов.

На другой день, в понедельник 7-го августа, начались деловые собрания. Первое собрание, в понедельник, началось в 17,15 и кончилось в 20,20. На нем прочитали краткие доклады: Е.В.П. Архиепископ Виталий Канадский, С. А. Якимович, Н. Мальчевский, П. В. Олферьев, А. Б. Боголюбов, М. А. Лермонтов и от современной молодежи два сына кадет: Д. В. Шатилов («Что мы хотим от старших для молодежи») и Н. Г. Сперанский («Советская молодежь»). Заключительное слово произнес Председатель Съезда Н. В. Козьякин.

Съезд продолжался до четверга 10-го августа включительно. Действовали следующие комиссии: По изданию журнала «Переключка», председатель П. В. Олферьев; Финансовая Комиссия, председатель Г. Н. Сперанский; Комиссия для издания дополнительной памятки, председатель А. Б. Боголюбов; Комиссия о Молодежи, председатель М. А. Лермонтов. На заключительном заседании выше-названные кадеты прочитали доклады от имени каждой из комиссий, после чего состоялся обмен мнениями.

Съезд решил подавляющим большинством голосов исключить из употребления выражение «бывший кадет», и вместо него употреблять просто слово «кадет». Вопрос об утверждении медали 50-летия Кадетских Корпусов Заграницей был перенесен на 4-й Съезд, который должен состояться в 1974 году, а самое позднее в 1975 году, по возможности в Южной Америке (Бразилии?), или же в Калифорнии. Если эти варианты почему-либо отпадут, то тогда Съезд состоится снова в Венесуэле, согласно предложению Кадетского Объединения в этой стране.

В среду 9-го августа состоялся концерт для участников Съезда, а в пятницу

АЛЕКСАНДР СОЛЖЕНИЦЫН — 155

## РАКОВЫЙ КОРПУС

А больше — никого не было в комнате. Проходило солнце сюда наклонным золотым столбом с пляшущими пылинками, и еще отражалось от никелированных частей аппаратов. Было ярко, хоть жмурься, и весело.

— А если я вас завтра не успею выписать? Вы знаете, ведь надо писать эпикриз.

Он не мог понять: она совершенно служебно говорила или немножко с плутоватостью.

— Или-что?

— Эпикриз — это выводы из всего лечения. Пока не готов эпикриз — выписывать нельзя.

Сколько громоздилось дел на этих маленьких плечах! — везде ее ждали и звали, а тут еще он оторвал, а тут еще писать эпикриз.

Но она сидела — и светила. Не одна она, не только этим благоприятным, даже ласковым взглядом, — а отраженный яркий свет охватывал ее фигуру рассеянными веерами.

— Вы что же, хотите сразу уехать?

— Не то, что хочу, я бы с удовольствием остался. Да негде мне ночевать. На вокзале не хочу больше.

— Да, ведь вам в гостинице нельзя, — кивала она. И нахмурилась: — Вот беда: эта нянечка, у которой всегда больные останавливаются, сейчас не на

### ДОКЛАДЫ ТРЕХ ПОКОЛЕНИЙ

В помещении Св. Сергиевской Церковно-Приходской Школы (Falucho 854, Villa Ballester)

24 сентября — И. Н. АНДРУШКЕВИЧ: «Корни и эволюция русской политической мысли. Задачи перед ней стоящие»;

Начало в 18 часов.

Для того, чтобы дать возможность всем интересующимся посетить намеченные доклады:

доклад Н. Л. КАЗАНЦЕВА — «Февраль и его истоки» — переносится с 29-го октября на 22-е октября;

доклад Я. А. ТЕЛЬНОВА — «Новые поколения и новые идеи в СССР» — с 19-го ноября на 12-е ноября.

† 16-го сентября с. г. после непродолжительной, но тяжелой болезни, тихо скончался

ПОРУЧИК 7-го ВОЗДУХОПЛАВАТЕЛЬНОГО ОТРЯДА  
ИМПЕРАТОРСКОЙ АРМИИ

АЛЕКСАНДР ЕВГРАФОВИЧ МОРОЗЕВИЧ,

о чем с глубоким прискорбием извещают вдова, дочь, зять, внук и остальные родственники покойного.

† Во вторник 5-го сентября с. г. после продолжительной тяжелой болезни скончался

АЛЕКСАНДР ФЕДОРОВИЧ АСТРАХАНЦЕВ,

о чем с прискорбием сообщают сын, дочь, жена и теща.

Панихида по усопшему состоится в 40-й день, в субботу 14-го октября в 10.30 часов в церкви Св. Ермогена в Кильмесе.

† В первую годовщину смерти

ВАЛЕНТИНА МИХАЙЛОВИЧА СУТЯГИНА

в воскресенье 24-го сего сентября после Божественной литургии в храме Св. Сергия Радонежского (Falucho 864, Villa Ballester) будет отслужена ПАНИХИДА,

о чем извещают друзья покойного.

† 30-го сентября с. г. во вторую годовщину смерти

ГЕОРГИЯ ФЕДОРОВИЧА БАШКИРОВА

в храме Св. Троицы (Brasil 315) в 19 часов будет отслужена ПАНИХИДА, о чем сообщают жена и друзья покойного.

11-го августа был устроен банкет, а затем и бал, на котором присутствовало около 200 кадет и столько же приглашенных гостей.

Дружная, чисто кадетская атмосфера на Съезде оставила глубокое впечатление на его участниках, и подтвердила традиционную кадетскую спайку и на стоящее товарищество — на всю жизнь — между кадетами. Однако, наряду с радостным чувством встречи и повторного переживания славных русских военных традиций, была заметна и озабоченность многих о способах передачи этих традиций будущим поколениям. Об этом говорил, в первую очередь, в своем слове при открытии Съезда, председатель Нью-Йоркского Объединения Г. Н. Сперанский, об этом говорили и молодые сыновья кадет, кооптированные в состав Кадетской Семьи. Комиссия о молодежи тоже серьезно разбирала этот вопрос. Из Аргентины, от одного кадеты, поступило письменное предложение создать в разных странах Кадетские Курсы для нашей молодежи, чтоб передать ей кадетские традиции.

Из Аргентины на Третьем Съезде приняли участие: о. Владимир Шленев, архитектор О. Н. Ауэ, Н. К. Дубина, Г. Хомотиян и С. А. Якимович.

В воскресенье 1-го октября, в 16 часов, в помещении Корпуса Св. Благоверного Великого Князя Александра Невского в Villa Ballester, секретарь Аргентинского Объединения, С. А. Якимович, прочтет информационный доклад о Третьем Съезде. На этот доклад приглашаются не только все кадеты, но вообще все интересующиеся соотечественники.

работе, бюллетенит. Что же придумать?.. — тянула она, потрепала верхнюю губу нижним рядом зубов и рисовала на бумаге какой-то кренделек. — Вы знаете... собственно... вы вполне могли бы остановиться... у меня.

Что? Она это сказала? Ему не послышалось? Как бы это повторить?

Ее щеки порозовели явно. И все так же она избегала взглянуть. А говорила совсем просто, как если б это будничное было дело — чтоб больной шел ночевать к врачу:

— Как раз завтра у меня такой день необычный: я буду утром в клинике только два часа, а потом весь день дома, а с обеда опять уеду... Мне очень удобно будет у знакомых переночевать...

И посмогрела! Рдели щеки, глаза же были светлы, безгрешны. Он — верно ли понял? Он — достиг ли того, что ему предложено?

А Олег не умел понять. Разве можно понять, когда женщина так говорит?.. Это может быть и очень много, и гораздо меньше. Но он не думал, некогда было думать: она смотрела так благородно и ждала.

— Спа-сибо, — выговорил он. — Это... конечно, замечательно. — Он был совсем, как учили его сто лет назад, еще в детстве, держаться галантно, отвечать учтиво. — Это — очень хорошо... Но как же я могу вас лишить... Мне совестно.

— Вы не беспокойтесь, — с уверительной улыбкой говорила Вера. — Нужно будет на два-три дня — мы что-нибудь придумаем тоже. Ведь вам же жалко уезжать из города?

— Да жалко конечно... Да! Только справку о выписке придется писать не завтрашним днем, а послезавтрашним! А то комендатура меня потянет — почему я не уезжаю. Еще опять посадят.

— Ну, хорошо, хорошо, будем мухлевать. Значит, Мите сказать — сегодня, выписать — завтра, а в справке написать — послезавтра? Какой вы сложный человек.

Но глаза ее не ломило от сложности, они смеялись.

— Я ли сложный, Вера Корнильевна! Система сложная! Мне и справок-то нужно не как всем людям по одной, а — две.

— Зачем?

— Одну комендатура заберет в оправдание поездки, а вторая — мне. (Комендатуре-то он, может, еще и не отдаст, будет кричать, что одна, — но запас надо иметь? Зря он муку принимал из-за справочки?..)

— И еще третья — для вокзала. — На листике записала несколько слов. — Так вот мой адрес. Объяснить, как пройти?

— Найду-у, Вера Корнильевна! (Нет, серьезно она думала? Она приглашала его по-настоящему?..)

— И... — еще несколько уже готовых продолговатых листиков она приложила к адресу. — Вот те рецепты, о которых говорила Людмила Афанасьевна. Несколько одинаковых, чтоб рассредоточить дозу.

Те рецепты. Те!

Она сказала, как о незначущем. Так, маленькое добавление к адресу. Она умудрилась, два месяца его леча, ни разу об этом не поговорить.

Вот это и был, наверно, такт.

Она уже встала. Она уже к двери шла.

(Продолжение следует)



## ПОЛИТИЧЕСКАЯ ХРОНИКА

### В ЗАЩИТУ СОЛЖЕНИЦЫНА

Нам пишут из Нью Йорка:

Здесь основан Комитет для защиты А. И. Солженицына, состоящий, преимущественно, из либеральных — по американской терминологии — лиц, то есть социалистов или сочувствующих социализму. Комитет издал заявление, в котором требует предоставления А. И. Солженицыну возможности получения присужденной ему Нобелевской литературной премии в достойной обстановке и отмены ограничений, препятствующих изучению исторических документов, нужных ему для его произведений.

Учредителями Комитета состоят: писатель Саул Биллоу, историк Стюарт Хьюз, Артур Шлезингер и Ванн Вудворд, издатель журнала «Комментарии» Норман Подгорец, председатель американской федерации учителей Давид Сельден, писатель Михаил Харрингтон, один из возглавителей «движения за гражданские права» в С. Штатах Байард

### ЗУБНОЙ ВРАЧ

**Dra. PISAREDICH de HORNBAIN**

**Docenta de Facultad de Odontología**

**ДОКТОР МЕДИЦИНЫ**

(говорит по-русски)

Специальное лечение корней зубов.

Бор-машина **Ultrasónico**.

Искусственные зубы.

Рентгеновские снимки.

Прием ежедневно от 14 до 20 час.

**Corrientes 2885, P. 2, Dto 22, Capital**

**T. E. 88 - 3605**

Рустин и вице-председатель профессионального союза работников швейной промышленности Чарльз Циммерман.

### АРХИЕПИСКОП СИЛЬВЕСТР

Нам пишут из Нью Йорка:

Управляющий Канадской епархией американских автокефалистов архиепископ Сильвестр (Харунс) вылетел на несколько недель в Австралию «для миссионерской работы».

Действительной целью его пребывания в Австралии будет закрепление связи перешедших в Австралию из русской зарубежной Церкви в американскую клириков и мирян с автокефалистами и попытка создания в Австралии и Новой Зеландии епархии американской автокефальной Церкви. Кандидатом на возглавление этой епархии считается архимандрит Вениамин (Гаршин).

Архиепископ Сильвестр — злобный и непримиримый противник русской зарубежной Церкви, многократно выступавший против нее в печати.

### ПРОИСШЕСТВИЕ В УФЕ

Нам пишут из Мюнхена:

По полученным здесь сведениям, три вооруженных человека подъехали в Уфе на автомобиле к зданию почтового отделения на улице Машиностроителей. Один из них остался за рулем автомобиля; второй остался с револьвером в руке у входной двери; третий подошел к кассе и потребовал выдачи находившихся в ней денег. Ему помешал рабочий машиностроительного завода Александр Крайнов. Вооруженный человек застрелил его, а затем сам застрелился, после чего его соучастники не оказали сопротивления и позволили подоспевшей милиции себя разоружить. Дальнейшая их судьба неизвестна.

Президиум верховного совета СССР посмертно наградил А. Крайнова орденом Красной звезды.

### СЪЕЗД РУССОФОБОВ

Нам пишут из Нью Йорка:

В Мексико Сити состоялась шестая конференция Всемирной Антисоциалистической Лиги, в программе которой ненависть к России и к русскому народу доминирует над антисоциализмом. Она была первой конференцией этой Лиги на американском материке. Все предыдущие состоялись в Азии. В конференции участвовало 400 делегатов входящих в состав Лиги организаций, в том числе возглавленная отставным генералом Томасом А. Лейном делегация северо-американских антисоциалистических организаций. Одним из участников этой делегации был представитель казакийцев, именующий себя полковником Николай Назаренко, зять бывшего Кубанского войскового атамана, ген. В. Г. Науменко.

### АРХИЕПИСКОП ПАВЕЛ

Нам пишут из Парижа:

«Вестник Русского Студенческого Христианского Движения» опубликовал рапорт, представленный в Москве патриарху Пимену архиепископом Павлом (Гольшевым).

Этот иерарх московской патриархии был эмигрантом до 1945 года, когда он стал в Париже советским гражданином, а затем уехал в СССР. Образование он получил в парижском Св. Сергиевском богословском институте.

В 1957 году он был возведен в епископский сан, а в 1966 году управлял Новосибирской епархией. В рапорте к патриарху Пимену он написал, что в Новосибирске он «ощущал противодействие уполномоченного Совета по делам религии А. Николаева» и «в октябре 1971 года подал на него жалобу на имя председа-

## НАША СТРАНА

### ОРГАН РУССКОЙ МОНАРХИЧЕСКОЙ МЫСЛИ

Издатель-Редактор  
**Т. В. ДУБРОВСКАЯ**

Со-Редактор  
**Н. Л. КАЗАНЦЕВ**

Статьи, подписанные фамилией или инициалами, не обязательно всегда полностью выражают мнение редакции. Редакция не отвечает за содержание объявлений и сообщений публикуемых за подписью и от имени частных отдельных лиц или учреждений. Редакция не возвращает присланные ей материалы.

Телефон Редакции: 52-7426.

теля Совета по делам религий В. А. Куроедова».

Ответа на эту жалобу он не получил, а в конце января 1972 года патриарх Пимен перевел его из Новосибирска в Вологду, управлять тамошней епархией, состоящей всего из 17-ти приходов.

«Может быть — написал архиепископ Павел в заключение — мое образование и мой пастырский и жизненный опыт недостаточны, чтобы я мог управлять епархией на территории Советского Союза. В таком случае я согласен уйти совсем на покой при условии, что Вами будет предварительно оказано мне содействие в получении заграничной визы во Францию, где я мог бы спокойно проживать у моего родного брата в Париже».

## Розыски

Кузьму ДАНИЛЮКА, рожд. в Старом Березове, р-н Гайновка, обл. Белосток, разыскивает племянница его, Ольга МОРОЗ, проживающая в Варшаве  
Warszawa 12, Ul. Cieszynska Nr. 4, m. 34.

Распространяйте среди аргентинцев сборник документов о преследовании инакомыслящих в сегодняшнем СССР

## CINCO AÑOS. JUICIOS POLITICOS EN LA UNION SOVIETICA

Перевод и предисловие Ирины Астру.

EDITORIAL INTERCONTINENTAL. BUENOS AIRES

### ТЕАТРАЛЬНЫЙ ЗАЛ

**CATALUÑA**

(Chacabuco 862, Capital)

В ВОСКРЕСЕНЬЕ 19-го НОЯБРЯ 1972 ГОДА

по примеру прошлых лет Театральная Группа им. А. С. Пушкина отмечает Русский Национальный зарубежный праздник

## День Русской Культуры

Торжественной постановкой поэмы А. С. Пушкина

## ПОЛТАВА

по случаю 300-летия со дня рождения Императора ПЕТРА ВЕЛИКОГО

Инсценировка поэмы, в 3-х актах, Е. В. Василевской.

Слово посвященное ПЕТРУ ВЕЛИКОМУ скажет поэтесса  
М. М. Шелехова-Бенке

В спектакле участвуют: М. Арсеньева, Е. Борзая, Е. Войцешек, Н. Донцова, И. Ланская, Т. Плищенко, Н. Арсеньев, А. Ведов, А. Лыгин, И. Самарин, В. Трофимов, И. Фердинандо.

Режиссер: И. Ланская Художест. оформление: И. Фердинандо

Световое оформление: И. Алис

Пом. режиссера: Т. Плищенко Суфлер: Л. Воропонова

НАЧАЛО В 16 ЧАСОВ

Ввиду ограниченного времени спектакль должен начаться в назначенный час.

Просят публику принять это во внимание.

Билеты заблаговременно можно заказывать по тел.: 797-3089 и 795-9012.

### ЗУБНОЙ ВРАЧ

**Doctora**

**A. В. НИКИТИНА-ЧУЧУВАДЗЕ**

Endodoncia — лечение корней зубов, технические работы, рентгеновские снимки, бор-машина ultra-sonico.

Прием по предварительной записи.

Понед., вторник, четверг и пятница

от 15 до 20 час.

**T. E. 88-0431. PANAMA 914, p. 5, A**

Один квартал от подземной жел. дор.

**Angel Gallardo по улице Corrientes**

## Молодая Группа

СТАВИТ

в воскресенье 5-го ноября 1972 года веселую комедию в трех актах

«КАК ВАЖНО БЫТЬ СЕРЬЕЗНЫМ»

ОСКАРА УАЙЛЬДА

Режиссер: Л. Г. СЕДОВА

Помощник режиссера: Г. КУЛЬБИЦКИЙ

Суфлер: М. С. ПОКРОВСКАЯ

Участвуют: Бауман В., Бауман Е., Дубина А., Скалон А., Хасапова Н., Дубко В., Кульбицкий Г., Хасапов В. Шленев П.

Музыкальную часть программы исполнит Л. Г. БРЯНСКАЯ

В МОДЕРНОМ НОВОМ ЗАЛЕ

на ул. San Martín 444, Villa Ballester (2 квартала от станции. Автобусы: №№ 78, 87, 127, 164, 190, 204, 237, 252, 343).

Билеты заказывать по телефонам: 758-2309, 796-6067, 758-3628.

Начало в 17 часов.

Сюрприз! Один из билетов, проданный на этот спектакль, выигрывает саквояж, фигурирующий в пьесе, в котором будет находиться русская граммофонная пластинка.

Р. Т. Д. Д.

29-го ОКТЯБРЯ В 16 ЧАСОВ

## ДВА ВОДЕВИЛЯ

В CASAL DE CATALUÑA

